

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

EL PRESUPUESTO DE LA GUINEA ESPAÑOLA

DECLARACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE MARRUECOS

El director general de Marruecos y Colonias, con la información que anteañoche facilitó a los periodistas, dió por terminados sus conceptos explicativos del presupuesto en que ha intervenido el organismo a su cargo.

—El nuevo presupuesto—comenzó por manifestar—, en su sección de gastos del Africa occidental, contiene características muy interesantes en relación con los servicios implantados o llamados a implantarse en aquellos territorios.

Para las atenciones sanitarias de aquellas posesiones se consignan 315.500 pesetas con las cuales se dotará debidamente las estaciones sanitarias ya montadas y aquellas otras que se establecerán en los campos de trabajo, así como a las brigadas sanitarias móviles que han de penetrar en las zonas inexploradas todavía.

Esto aparte de las cantidades que se destinan al sostenimiento de servicios de sanidad e higiene y al mantenimiento y mejora de los hospitales de San Carlos, Bata y Santa Isabel.

En 336.461 pesetas se cifra lo destinado a la organización de nuevos servicios agronómicos, imprescindibles para poner en labor aquellos terrenos feracísimos.

Realizada recientemente casi en su totalidad la ocupación efectiva de la zona continental, y establecidos los puntos necesarios para la vigilancia de sus fronteras y la defensa de éstas contra las incursiones de extraños, contra el contrabando y otros aprovechamientos ilícitos, ha sido necesario conceder un pequeño aumento para la Guardia colonial; pero con tan estricto criterio de economías, que éste se reduce a 176.236 pesetas, siendo el gasto total de las fuerzas militares que atienden a la seguridad de dichos territorios 1.449.400 pesetas, a pesar de que la acción de dichas fuerzas ha de ejercerse sobre una superficie casi tan extensa como la de la zona de nuestro Protectorado en Marruecos.

No se ha desatendido tampoco a la enseñanza; aparte de la creación de algunas escuelas nuevas y la mejora de las existentes, se ha creado también la plaza de inspector general de Primera enseñanza, con el fin de que este funcionario realice sobre el terreno los estudios que estime preciso para llegar a la práctica en materia de enseñanza, aquellas reformas que estime oportunas.

También se han creado algunas nuevas misiones, atendiendo a la acción benéfica que en todos los órdenes vienen realizando en aquellas posesiones los misioneros del Corazón de María.

Se ha consignado también en el presupuesto la anualidad correspondiente a la instalación de la sección colonial en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, que, como la instalación dedicada a Marruecos, han de ser una hermosa manifestación de la vitalidad de nuestro país.

Se han aumentado las bonificaciones a funcionarios modestos con cantidades de 900 pesetas, que disfrutaban algunos empleados, y se han creado quinquenios para el fomento de la permanencia en el país de los aludidos funcionarios.

La supresión del cargo de subgobernador es una muestra del espíritu de economía que se ha imprimido al presupuesto general.

En el presupuesto de ingresos se reflejan los efectos de la nueva orientación dada a nuestra política colonial. No puede esperarse que ésta surta sus frutos en tan corto plazo; pero empiezan ya a apreciarse los resultados de esta actuación, cifrándose en 435.000 pesetas el aumento de los ingresos para este año, por el natural desarrollo de la riqueza y la mejora de los servicios administrativos, sin necesidad de acudir para ello a nuevos gravámenes.

Gracias a este desenvolvimiento, y a pesar de las mejoras y reorganizaciones de servicios tan importantes, no pasa de 577.275 pesetas el aumento consignado para los fines coloniales en el presupuesto general del Estado, y cabe esperar muy fundadamente que este progreso en la recaudación ha de acentuarse en el porvenir, y que no ha de tardar el día en que aquellas posesiones, que, hasta hoy, constituían una carga para la nación, puede constituir una fuente de ingresos.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

LA VIDA MILITAR

El general Vives cesa en su destino

En virtud del Real decreto publicado en la «Gaceta», ha cesado en el cargo de presidente de la Junta Central de Movilización de Industrias civiles, para el que fue nombrado al dejar la subsecretaría de Fomento, el general don Pedro Vives.

Obedece el actual cese a la supresión de la mencionada Junta, decretada con fecha 24 de diciembre último.

En Guerra

Con el ministro de la Guerra despacharon el general Saro—que se ha reintegrado a su cargo, terminada la licencia que disfrutaba— el general Cantón y los jefes de sección.

El duque de Tetuán recibió al general Goded.

Expedientes de recompensas

El Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina estudió los expedientes de recompensas por méritos de guerra del general de brigada D. Agustín Gómez Morato, del teniente coronel D. Diego Pagés Saigas, del comandante D. Amadeo Espona Valdes, del suboficial D. Francisco Avila Zapata, del sargento don José Luis Mora Bigata, del cabo José Gómez Soto, y de los soldados Teodoro Benito de la Fuente, Manuel Rosado Bugallo y Eugenio Rodríguez Cano.

Se examinaron también los expedientes de pensión de doña Ana García y García y del teniente retirado D. Eduardo Cabrero Vega.

NOTAS POLITICAS

Banquete diplomático

En el comedor de gala de Palacio se celebró el banquete con que Su Majestad los Reyes obsequian anualmente al Cuerpo diplomático extranjero con motivo de la festividad del Año Nuevo.

Por hallarse ausente el general Primo de Rivera, asistió en representación del Gobierno el ministro de Estado, Sr. Yanguas.

El Convenio de aeronáutica

El representante del Uruguay firmó ayer el Convenio iberoamericano de Aeronáutica.

Era la única República sudamericana que faltaba por firmar el Tratado.

En el expreso de Algeciras marchó a Tetuán el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del jefe de la secretaría auxiliar.

El Sr. Ponte regresará el próximo jueves, y emprenderá otro viaje, el día 11, para inaugurar, en nombre del Gobierno, el edificio destinado a nueva Audiencia, en Granada.

Consejos de ministros

Comoquiera que la ausencia del jefe del Gobierno ha de durar doce días, durante este período se celebrarán varios Consejos de ministros, presididos por el Sr. Martínez Anido, con objeto de que no sufran retraso los asuntos de trámite.

El banquete de los cónsules

Se celebró el banquete anual del Cuerpo consular, presidido por el ministro de Estado.

Asistieron unos 40 cónsules.

El Sr. López Lago dió gracias al señor Yanguas por el interés que ha demostrado en la reorganización de los servicios.

El ministro dijo que, en el presupuesto, no había podido introducir mejoras para el personal; pero sí para los servicios, tanto diplomáticos como consulares, siguiendo de este modo el criterio gubernamental.

Exhortó a todos para que, en el cumplimiento de sus deberes, procuren que la representación política y social de España en el extranjero sea siempre útil y eficaz.

PREMIOS PARA ESCRITORES

En breve se publicará la convocatoria de la Diputación de la Grandeza de España para adjudicación de premios de 10.000 pesetas a escritores españoles. Dicha convocatoria se hará para dos bienios.

El importe del premio para 1926, que se declaró desierto, ha sido destinado a la suscripción pública para el monumento a Cervantes, que se levantará en Madrid, en la plaza de España, y cuya Comisión preside el duque de Alba.

SU MAJESTAD LA REINA, EN EL HOSPITAL MILITAR

Organizada por la Junta de Damas de la Cruz Roja Española se celebró ayer, a las seis y media de la tarde, una brillante fiesta en el Hospital Militar de Carabanchel, en obsequio de los heridos y enfermos.

A dicha hora llegó Su Majestad la Reina, que fue recibida por la Junta de Damas de la Cruz Roja, el teniente coronel médico director del Hospital, don José Agustín, y el alto personal del mismo.

A los heridos y enfermos se les repartieron obsequios, y luego de terminada la fiesta regresó a Madrid Su Majestad la Reina, que fue despedida con aplausos y vítores.

ASCENSOS POR ELECCIÓN

Teniendo en cuenta la Real orden de 13 de diciembre próximo pasado, relativa a la formación de los cuadros de jefes y oficiales que han de cubrir las vacantes que en el presente año correspondan al ascenso por elección, se dispone se reserven a este efecto una en cada uno de los empleos de teniente coronel, comandante y capitán del Arma de Infantería, únicas que en las propuestas ordinarias de ascensos del mes actual han de adjudicarse a la elección, con arreglo al artículo tercero del Reglamento aprobado por Real orden de 3 de septiembre último.

ENTIERRO DE UN TENIENTE

El sábado se efectuó el traslado de los restos del teniente de Artillería D. José Manuel de Goyeneche y San Gil, desde la estación del Mediodía hasta el cementerio de San Isidro.

Fue cubierta la caja mortuoria con una bandera española, sobre la que se colocaron atributos militares del heroico oficial, muerto gloriosamente en el territorio de Larache.

Presidieron el duelo un ayudante de Su Majestad el Rey; el del presidente del Consejo y el del capitán general; personas de la familia, y los tenientes de Artillería señores Ocerin y Muro, en representación de los compañeros del infante.

En la carroza fueron depositadas coronas de la ordenada del regimiento mixto de Artillería de Ceuta y de los que forman parte del Arma en el territorio de Larache.

LOS DANOS QUE CAUSARON LOS TEMPORALES

En Alcoy y Orihuela

ALICANTE.—El gobernador ha manifestado su satisfacción por la meritoria labor que realizaron todos los alcaldes de los pueblos damnificados por los mismos temporales, especialmente en las zonas de Alcoy y Orihuela, que con los escasos medios de que disponían prodigaron sus eficaces auxilios y evitaron mayores perjuicios.

El gobernador civil Sr. Benítez de Castro, ha recibido cantidades del señor presidente del Consejo de ministros y diputación provincial para auxilio de los menesterosos, que a causa de los temporales han quedado en aflictiva situación.

Los delegados gubernativos, con los curas párrocos, harán llegar a aquellos desgraciados los socorros rápidamente.

Son generales las alabanzas para el Gobierno, que con eficacia y rapidez ha acudido en socorro de los damnificados.

En Vinaroz, Peñíscola y Benicarló

CASTELLÓN.—De Vinaroz, Peñíscola y Benicarló confirman la grata sorpresa de que en aquellos lugares, tan perjudicados por los temporales, produjo la visita que hizo en nombre del Gobierno el gobernador civil, quien inspeccionó detenidamente todos los daños.

El presidente del Consejo de ministros envió una carta muy cariñosa, con un cheque de 5.000 pesetas, para socorrer a los desvalidos.

La rapidez con que socorrió el Gobierno a éstos está siendo objeto de grandes alabanzas.

EL PRESIDENTE, EN JEREZ

Programa de la estancia en Sevilla

SEVILLA.—Esta mañana pasó por la estación de la línea de Cádiz con dirección a Jerez el general Primo de Rivera, acompañado de su hijo D. Miguel y el ministro de Fomento. A la estación del empalme de San Jerónimo acudieron las autoridades y otras personas a cumplimentarles. El tren se detuvo únicamente unos minutos.

El jefe del Gobierno vendrá a Sevilla el día 14 en automóvil, a las cinco de la tarde, y en el Ayuntamiento le será entregado el título de hijo adoptivo de Sevilla y será obsequiado con un «lunche». A las seis y media de la tarde del mismo día tomará parte en un mitin organizado por la Unión Patriótica. Por la noche, el gobernador obsequiará al presidente con una comida íntima en el Gobierno civil, a la que asistirán las autoridades y representantes de las fuerzas vivas. El día 15 visitará el presidente las obras de derribo del antiguo convento de Santo Tomás, donde estuvieron instaladas las oficinas del Gobierno militar y otras dependencias militares, convento que es derribado para ensanche de la vía pública. Visitará también las obras de la Exposición, y a mediodía será obsequiado con un banquete, al que asistirán los alcaldes de la provincia. Por la noche, asistirá a la función del teatro de San Fernando. El día 16, por la mañana, marchará a Moratalla.

Llegada a Jerez

JEREZ DE LA FRONTERA.—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar las autoridades y representaciones de los pueblos de la comarca, con objeto de recibir al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento.

Al llegar el expreso de Andalucía se encontraban en la estación los alcaldes de Cádiz, Jerez y Arcos, el gobernador de Cádiz, el capitán general del departamento y numerosas representaciones de entidades. Rindieron honores una compañía del regimiento de Pavía y un escuadrón de Lanceros de Villaviciosa.

Desde la estación se dirigieron el presidente y el ministro a la Iglesia de la Merced, donde estuvieron orando breves momentos.

Después visitó el presidente a los enfermos del hospital próximo y al alcalde efectivo de Jerez, vizconde de Isasi Davila, que por sufrir una lesión en un pie no había podido abandonar su domicilio.

Segundamente se trasladó al Ayuntamiento, en cuyo salón de sesiones se celebró la recepción anunciada.

Ante las reiteradas instancias del público congregado ante el Ayuntamiento, el jefe del Gobierno tuvo que salir a uno de los balcones, y dijo:

«Deseo a todos las mayores felicidades al comenzar el año 1927. La mejor prueba del afecto que tengo a mis paisanos es que vengo a pasar entre vosotros el día de mi cumpleaños, aunque no os diré cuántos cumplo, por estar en presencia de muchas mujeres bonitas. Me congratulo de haber nacido en esta bendita tierra, y al saludar a todos, familiares, amigos y paisanos, deseo que mis palabras sirvan de estímulo para que los buenos ciudadanos continúen la obra de engrandecimiento de la Patria.»

LA SALUD EN MADRID

Según el «Siglo Médico», los irris intensos, unidos a la sequedad atmosférica, han determinado un pequeño recrudecimiento en las reliquias de la pasada epidemia gripal, produciendo un considerable número de catarrros que revisten ese carácter, en muchos de los cuales se observan movimientos febriles de cierta intensidad, pero sin que se observen sino pocos casos de gravedad entre ellos. Las bronquitis, pleuresías y neumonías también han aumentado en número. La escalearlatina sigue descendiendo, y, en general, la mortalidad ha sufrido algún aumento.

MUSSOLINI DUERME SIETE HORAS DIARIAS

ES ENEMIGO DE LA BARBA, Y SE DESAYUNA CON LECHE

También publica «La Vanguardia», de Barcelona, las profecías de Lloyd George, que en otro lugar insertamos; un artículo de Mussolini, explicando el empleo que da a las veinticuatro horas del día.

Mussolini dice en este artículo que, por regla general, se acuesta a medianoche, y se levanta a las siete de la mañana, teniendo dada orden de que jamás se les despierte, a no ser en casos de suma gravedad. Sólo le han despertado tres veces desde que subió al Poder: la primera, al producirse el incendio en la Central de Telégrafos, de Roma; la segunda, cuando el incidente de Corfú, en 1923, y la tercera, cuando la muerte de la Reina Margarita. Añade que su sueño es de siete horas, profundo, conñado y continuo. El baño que toma es siempre tibio, y se afeitaba antes de ponerse el cuello de la camisa.

«Soy enemigo de la barba—agrega—. El fascismo lo es también. La barba es un signo de decadencia. Mirad los bustos de los grandes Emperadores romanos, y los veréis a todos afeitados: César, Augusto... Cuando empezó la decadencia de la gloria romana, las barbas se hicieron de moda; lo mismo podemos decir de todas las épocas: el renacimiento fué un período sin barbas. Las barbas fueron generales en el antiguo régimen decadente, que el fascismo vino a reemplazar con la juventud de las caras rasuradas. La barba, es oriental; la cara limpia, occidental.»

Dice después que, una vez vestido, se desayuna con un vaso de leche, que toma siempre solo, pues no es muy amigo de tener compañía en la mesa, y que, a las siete y media, está ya dispuesto para el gaiope cotidiano.

LA GUERRA EN CHINA

La crítica situación de los extranjeros

SHANGAI.—Según las noticias que se reciben de Hankou, donde las autoridades chinas son incapaces de dominar la situación, las autoridades británicas de aquella ciudad han dado órdenes a todos los habitantes de la concesión inglesa de evacuar los edificios donde residían y refugiarse a bordo de los buques de guerra.

En cumplimiento de esta orden, embarcaron ya a bordo de uno de los canoneros que prestan servicio en el Kuo Azul todos los soldados ingleses que se hallaban estos últimos días en Hankou.

Amirante americano a Shangai

WASHINGTON.—El almirante de la flota norteamericana de Asia ha recibido orden de ir a Shangai para estudiar la situación actual.

Emoción en Inglaterra

PARIS.—La situación en Inglaterra frente al movimiento nacionalista y xenóforo, dirigido contra ella por los agitadores comunistas de Hankou, es de gran emoción.

Se teme una reacción violenta de las tropas y navios ingleses que están en Yan Tse.

Dada la aglomeración de los 2.500.000 habitantes que constituyen las ciudades de Hankou, Hanyang y Cuchang, es imposible prever las consecuencias de una acción represiva cualquiera.

El Gobierno inglés, antes de tomar medidas, ha encargado a un consejero de la Legación británica en Pekín que vaya a Hankou a hacer una información. Hasta el presente, las concesiones francesa, alemana, japonesa, norteamericana y belga no han sido invadidas.

Ningún incidente se ha originado contra estos extranjeros, estando la insurrección dirigida únicamente contra la concesión inglesa.

LOS COMITES PARITARIOS DE PRENSA

Bajo la presidencia del magistrado señor Díaz Benito, se reunió, en el ministerio de Trabajo, la Comisión interina de Corporaciones. Aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario general, Sr. Zancada, dió lectura a la Real orden del ministro de Trabajo relativa a la constitución de los Comités paritarios de la Prensa de Madrid y de Barcelona, que fué aprobada por unanimidad. Pasaron a la Comisión, con informes favorables del ministerio, varias solicitudes de constitución de Comités paritarios industrias y comarcas. Se constituyeron las tres secciones en que se subdivide la Comisión, o sean las de consulta, organización y propaganda, que presiden, respectivamente, el conde de Altea y los Sres. Gómez Cano y López Núñez.

El próximo miércoles se reunirá la sección de organización, y el jueves, la de consulta.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS
Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.
CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 2
MADRID

PROVINCIAS

Consejo de guerra en Pamplona

PAMPLONA.—Mañana en la Sala de Audiencias se celebrará un Consejo de guerra, con motivo de los sucesos de Vera.

Lo presidirá el teniente coronel don José Iruretagoyena. Altnará de fiscal el teniente D. Juan Matilla.

En el sumario figuran como encartados en este proceso 27 individuos.

Los exámenes de la Academia de Artillería

SEGOVIA.—Han terminado los exámenes en la Academia de Artillería, y, atendiendo a los resultados de los mismos, han sido promovidos para tenientes D. Félix Pérez Fajardo, D. José Queipo Málaga, D. Juan Antonio Estrada Moreno, D. Carlos Haro Pérez de la Concha, D. Manuel Núñez Rojas, don Plácido Álvarez de la Tejera, D. José Álvarez Ossorio, D. Nazario Mansilla Hermoso, D. Marcelino de Frutos García, D. José Díaz Noriega Pubul, D. Andrés García Duques, D. José Cervera Jiménez Alfaro y D. José Redondo Piquenque.

El general Berenguer, a Madrid

SEVILLA.—En automóvil, y en compañía de su esposa, llegó esta mañana el general D. Federico Berenguer, que esta noche seguirá viaje a Madrid.

Nuevo periódico

MORON.—Desde el día 1 de este mes se publica el semanario titulado «Las

Noticias», dedicado exclusivamente a informaciones locales. El nuevo semanario ha tenido buena aceptación.

Ciento cincuenta terremotos

BARCELONA.—Según estadística publicada por el Observatorio del Ebro, durante el pasado año de 1926 se registraron en los aparatos sísmicos del mismo 150 terremotos, todos lejanos. Dicha estadística ofrece la particularidad de que sólo en el mes de agosto se registraron 83 terremotos, cifra nunca alcanzada en tan corto periodo de tiempo.

EXTRANJERO

El desarme de Alemania

PARIS.—Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que la Conferencia de Embajadores haya anunciado la publicación de una nueva nota, dirigida al Gobierno del Reich, sobre el desarme de Alemania.

El general von Pawels debe llegar a París el próximo lunes.

Desde que marchó a Alemania, para recibir nuevas instrucciones de su Gobierno, la situación, en lo que concierne al desarme, no ha experimentado cambio alguno.

El proceso contra Maciá y Garibaldi

PARIS.—Ha sido dictada sentencia en el proceso seguido contra el ex coronel español Sr. Maciá y Garibaldi, por tenencia de armas y distribución de municiones.

Dispone la sentencia que Maciá y Garibaldi y 16 inculpados más continúen procesados, y comparezcan ante el Tribunal correccional.

En el juicio ante dicho Tribunal, Henri Torres defenderá a Maciá, y Cameinchi, a Garibaldi.

El presupuesto de la Marina alemana

BERLIN.—El presupuesto de la Marina para 1927 se eleva a 221 millones de marcos, o sea el doble que en 1924.

Comunican de Munich el fallecimiento en dicha ciudad de la princesa Stolberg, nieta del Rey Luis III de Baviera.

La finada era hija de la princesa María, hija de Luis III.

Un bandido, quemado vivo

VIENA.—En el pueblo polaco de Morryn, los campesinos, exasperados por los desafueros cometidos por el bandido Koritz, le persiguieron hasta capturarle. La Policía y los gendarmes, que acudieron inmediatamente no pudieron evitar que Koritz fuera quemado vivo. Durante la refriega para defender la vida del bandido los gendarmes realizaron 23 detenciones.

Violenta tempestad

SEBASTOPOL.—Durante una violenta tempestad en las costas de Crimea, se han hundido dos vapores turcos. Resultaron ahogadas 23 personas.

Durante los recientes huracanes en la región del Cáucaso han resultado 200 muertos.

Gomas higiénicas

LA INGLESA, MONTERA, 35 (PASAJE). Pedid catálogo gratis.

“ES MI BARCO MI TESORO”

EL CAPITAN ESTA SATISFECHO DE TRIPULACION FEMENINA

ROMA.—Comunican de Liorna que ha llegado a aquel puerto el vapor ruso «Carlos Marx».

La tripulación del barco, con excepción del capitán, se compone toda ella de mujeres, de nacionalidad rusa, vestidas de hombre.

Según manifestaciones hechas por el capitán jamás ha tenido, desde que ravega, unos tripulantes más diligentes, activos y sumisos.

Además, todas ellas trabajan mejor que lo harían marineros masculinos, con la ventaja sobre éstos de que no beben nunca.

El «Carlos Marx», después de efectuar las operaciones de carga y descarga, abandonó Liorna, con rumbo a varios puertos de Oriente.

UNGUENTO GARCIA

CALMA EL DOLOR
CURA RADICALMENTE
EVITA LA OPERACION

GRANOS-PANADIZOS
TUMORES EN GENERAL
ULCERAS-QUEMADURAS

50 AÑOS DE EXISTO CAJA 100 Ptas.

VICTORIAS DEL LIBERALISMO

Vincenzo Gioberti participó en el movimiento católico que se extendió por toda Europa, declarando que el resurgimiento de Italia se basaría en la piedra fundamental del Pontificado. Añadió: «Roma, la capital religiosa, debe ser también la metrópoli civil y moral de la civilización y de la Humanidad, pues Roma es el centro privilegiado de la sabiduría cristiana. Piamonte debía ser también el núcleo principal del poderío militar italiano. Por tanto, de Roma y Turín depende el destino de Italia.»

Este libro, que, gracias a las devotas ideas expuestas en el mismo y al elogio que se hacía del Papa y de los Príncipes, no fué prohibido, circuló por toda Italia, entusiasmando a los liberales.

Estos últimos, siguiendo el consejo de Gioberti, abandonaron las Sociedades secretas e intentaron lograr sus fines por medios más prácticos.

En esta época ocurrió un nuevo incidente, motivado por el fin trágico de los hermanos Bandiera. Estos eran dos jóvenes venecianos, oficiales de la Marina austriaca, que decidieron sacrificar sus vidas por la redención de Italia, y que, de acuerdo con otro oficial veneciano, llamado Domenico Moro, intentaron apoderarse de la fragata en que prestaban sus servicios. Pero éstos huyeron a Corfú, al saber que sus planes habían sido descubiertos. En esta ciudad se enteraron de que había estallado la revolución en Calabria. Deseosos de tomar parte en la misma, se dirigieron a dicha región con diecisiete compañeros; pero la rebelión fué sofocada antes de su llegada. Numerosas fuerzas rodearon a estos jóvenes, que, después de breve lucha, fueron conducidos a Cosenza, donde fueron fusilados nueve de ellos el 27 de julio de 1844, entre los que se hallaban los hermanos Bandiera. Los pocos y mudos espectadores que presenciaron esta terrible escena, los vieron caer bajo las balas borbónicas, gritando entusiasmados: «¡Viva Italia!»

Mazzini y Gioberti estaban animados de gran entusiasmo patriótico. Los dos tenían fe inquebrantable en el porvenir de Italia, y afirmaban que Roma volvería

otra vez a regenerar la Humanidad. Pero Gioberti creyó que el medio sostenido por él para resolver el problema italiano era el más práctico, mientras que Mazzini soñó con la destrucción de todos los Estados italianos para que se pudiese fundar uno sólo: la República italiana. He aquí, la razón por qué se rodeó de los elementos extremistas, mientras que los liberales moderados aceptaron las teorías de Gioberti. Finalmente, éstos fundaron el partido ne-gielfo, que trataba de convencer al Papa para que dirigiese el movimiento liberal.

Césare Balbo, escritor piamontés, defendió esta teoría en su libro «Las esperanzas de Italia». Sostuvo que el pensamiento constante de todo italiano debía ser la independencia de su patria. Por consiguiente, Austria sería excluida de la confederación italiana. Declaró que el próximo derrumbamiento del poderío turco derrumbaría a Austria que su verdadero centro de expansión era la península balcánica, donde podía extender sus fronteras y ceder la Lombardia a Italia. Pero ni el Gobierno austriaco pensaba ceder la Lombardia ni el Gobierno pontificio justificó las esperanzas de Gioberti.

A medida que se afirmaba la aspiración nacional, Carlos Alberto sentía que renacían sus antiguas ambiciones patrióticas. Sin embargo, éstas se hallaban limitadas parcialmente por sus arraigadas ideas religiosas, que rayaban en el misticismo. Este hecho sólo le enajenó la simpatía de los liberales, por creer que éstos constituían una amenaza para el trono y el altar. No obstante, esta creencia no le impidió trabajar por la independencia de Italia.

J. M. RALO

FUNDACION DEL PREMIO MARVA

Como justo y perdurable homenaje al venerable D. José Marv, se instituyó hoy hace un año esta Fundación, al conmemorar el octogésimo aniversario de su nacimiento.

Conforme a las bases de la Fundación el Patronato de ésta anunció el 8 de enero del concurso para el Premio Marv correspondiente a 1927, y, además, el del correspondiente a 1928.

Para 1927, el tema es «Las jurisdicciones y procedimientos especiales en la aplicación de las leyes sociales. Estudio crítico comparativo de la legislación española.» El premio es de 4.000 pesetas, y el plazo de entrega de los trabajos termina el 30 de septiembre de 1927.

Para 1928 el tema es «El seguro de invalidez.» El premio es de 5.000 pesetas, y el plazo para la entrega de los trabajos terminará el 30 de septiembre de 1928.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

HA MUERTO EL ARQUITECTO SEÑOR AGUADO

Ha fallecido en su domicilio a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió en el vientre, el arquitecto don Gonzalo Aguado Rodríguez de la Quintana, que el jueves fué apuñalado por Francisco García Hita, conserje del parque de espectáculos «El Paraíso», situado en la calle de Alcalá.

El Sr. Aguado, contaba treinta y siete años de edad, y era un arquitecto de grandes méritos. Deja cinco hijos.

Manuel Madrugá

Almacén de Pieles de todas clases

Fábrica de suela y badanas

SALAMANCA

UN CONSEJO DE GUERRA EL CRIMEN DE LA CALLE DE LA MONTERA

Bajo la presidencia del gobernador militar, general, D. Pío López Pozas, se reunió esta mañana en el local que ocupa la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia de Madrid (cuartel de San Francisco), el Consejo de guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa instruida contra el teniente de complemento del Cuerpo de Intendencia don Juan Díaz Mayordomo, que el día 25 de diciembre último mató a tiros en la calle de la Montera a su compañero de Cuerpo, señor Conde.

Como vocales asisten al Consejo el excelentísimo señor Intendente de Ejército D. Babil Egido; los generales de brigada D. Rafael Villegas, D. Godofredo Nouvilas, D. Francisco Franco y el coronel de Intendencia D. Ramón Carrasco.

Como vocales suplentes, los coroneles don Julio Mena y D. Manuel Iborra. Actuó como vocal ponente el auditor de brigada D. Manuel Antolin y Becerro de Bengoa, y como fiscal el auditor de división don Esteban Fernández Hidalgo.

“LA FORTUNA”

Galerías y bastones para portiers en madera, imágenes en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos.

Viuda de A. Mañá. Hortaleza, 11 y 13. MADRID

Pinturas, Esmaltes, Barnices DE PRODUCCION ESPAÑOLA

LAS MARCAS CONOCIDAS «FERDURIT»
para construcciones de hierro de toda clase y para fondos de buques de hierro.

PINTURAS «SALIA»
para la marina, los ferrocarriles, los aeroplanos, para cañones y proyectiles.

ESMALTES MUY ELASTICOS Y RESISTENTES
a las influencias atmosféricas. Especialidades en esmaltes negros y blancos, secando al aire y a estufa (también pulimentable).

BARNICES DE TODAS CLASES,
las mejores conocidas del país y del extranjero.

ESPECIALIDADES en pinturas RESISTENTES a
las influencias de alcalinos, sal, ácidos. Barnices a base de celulosa. Pinturas submarinas. Esmaltes lavables con agua caliente y sosa. Baños para automóviles. Quitapintura. Secantes, etc.

SALIA

S. A. LA INDUSTRIA HISPANO ALEMANA DE PRODUCTOS QUIMICOS
MADRID. Apartado 7.077. Teléfono 10.432.

Almacén de Pieles al Pelo

Tomás Rodríguez y Sobrinos

Ronda de Segovia, número 35

MADRID

EL TESTAMENTO DEL REY NICOLÁS

VILNA.—El difunto Rey Nicolás de Montenegro, tres días antes de su muerte, en Cap d'Antibes (Francia), manifestó el deseo de que sus restos fuesen enterrados en San Remo (Italia), para ser trasladados al panteón de familia, en Cetigne, el día de la liberación de su patria.

La última voluntad del Rey ha sido fielmente respetada por sus familiares y amigos, como una orden sagrada. Sus restos, efectivamente, descansan en San Remo, esperando el último viaje a la tierra liberada.

Desde los primeros días de la muerte del Rey Nicolás, la diplomacia serbia ha hecho todo lo posible para obtener el permiso de trasladar los despojos a Cetigne; pero sus esfuerzos se han estrellado ante la voluntad de hierro de los montenegrinos, decididos a todo para hacer respetar la última voluntad del Rey.

Altos personajes políticos serbios aseguran que el Gobierno está dispuesto a hacer grandes concesiones a Italia para obtener su fin; pero se sabe que el señor Mussolini, comprendiendo la extrema delicadeza de tal cuestión, que pudiera sublevar las conciencias libres e independientes de todo el mundo, ha evitado siempre hasta la más ligera alusión al proyecto.

El propósito.

LINOLEUM

6 pesetas metro cuadrado. Esteras.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo mitad precio.—Serra.—Teléfono número 14.532.

Fuentes, núm. 5 San Bernardo, núm. 2

MARRUECOS

Parte oficial

Zona Oriental.—Sin novedad.
Zona Occidental.—Ceuta y Tetuán: En la cabila de Anyera, y por efecto constante persecución de que viene siendo objeto partidas de huidos, se provocó un encuentro entre una de ellas y nuestras fuerzas de Intervención, del que resultó prisionero gravemente herido, el cabecilla indígena Sel-Lam Bruden, que era de hecho el jefe de los huidos y el promotor principal del levantamiento de Anyera el año 24. Trasladado dicho prisionero a Alcázar-Seguer, falleció en la pasada noche. Este suceso es de gran importancia política por la influencia que indudablemente ha de ejercer entre los restantes huidos.

Larache.—Sin novedad.

Varias noticias de Melilla

MELILLA.—Salió para Tetuán a bordo de un hidroavión el coronel jefe de las fuerzas aéreas para revistar las escuadrillas de aquella zona.
El caído de la cabila de Beni-Tuzin,

Alal Mehan, se presentó al capitán interventor de su cabila para entregarle el armamento y municiones recogidos a los rebeldes que se internaron para robar en los aduanares.

Significados jefes indígenas expresaron al coronel Pozas su agradecimiento por la prestación de semillas, que les permitirá vivir en un ambiente de paz y de trabajo.

Procedente de Cala del Quemado y Torres de Alcalá, ha llegado el vapor «Castilla» con una expedición de enfermos pertenecientes a las columnas que operan en aquel sector.

Contrabando de armas

TANGER.—Desde el mes de octubre último tema noticia la Dirección de Policía de Casablanca de que algunos individuos europeos ofrecían armas a los indígenas. Se intentó capturar a dichos sujetos, que pudieron burlar la vigilancia de las autoridades. Días pasados se tuvo la certidumbre de que las ofertas de armas provienen de algunos marroquíes de la tripulación del vapor «Figui», que toca con alguna frecuencia en aquel puerto.

Se esperó la llegada de dicho vapor, y el inspector y dos policías se trasladaron a un lugar donde pudieron sorprender a varios tripulantes del «Figui» vendiendo armas a un israelita. Los citados tripulantes ofrecían ocho revólvers y unas cuantas cajas de municiones. La noticia detuvo a los citados individuos, y se pudo comprobar que uno de los detenidos ya había sido condenado meses atrás por embarques clandestinos.

EUROPA EN 1927

A través de los lentes de cristal color de rosa, de Lloyd George

«La Vanguardia» de Barcelona publica un artículo de Lloyd George, en el que, hablando de las perspectivas de Europa en 1927, dice:

«Europa ha enterrado a 1926 con una melancólica eufonía, y saluda ahora a su sucesor con un himno henchido de esperanzas.»

La esperanza, que jamás tuvo altar ni santuario, actualmente la ciudad favorita de las cancillerías y de los mercados europeos. La atmósfera está cargada de incienso. Jamás año alguno comenzó con semejante explosión de optimismo, desde los Urales al Atlántico. América, años hace, trocó la esperanza en confianza.

Europa vive todavía de cálculos y horóscopos. Alemania, después de un año de crisis colosal de trabajo, ve aumentar su comercio de exportación, y, como consecuencia, la absorción rápida de los sin trabajo en fábricas y talleres. Francia se siente feliz por la preciación de su cambio, y se presenta a sus clientes con la sonrisa en los labios y da la espalda a sus acreedores.

Italia trabaja con afán para nivelar el adverso balance comercial aumentando la producción interior y disminuyendo de esta manera las compras del exterior. Confía en que este nuevo año logrará el objeto impuesto por su imperioso jefe.

Rusia tiene intención de trabajar este año para que la cosecha sea más abundante, y sus Gobiernos predicen gran sobrante para la exportación.

Inglaterra, satisfecha con saber que el año 1927 ha de ser mejor que el 1926, espera serenamente que se realicen tan bellas esperanzas. ¿Existe algún fundamento sólido para esta esperanza universal? Hay razón para esperar en todas partes un mejoramiento persistente; pero no existe ninguna sobre la cual basar la esperanza de un palacio como el de Aladino.»

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Estado Mayor

Ascensos: A coronel, D. Emilio Borrajo Viñas.

A teniente coronel, D. Hermenegildo García Alarcón.

A comandante, D. José Molina Rodán.

Infantería

Ascensos: A coronel, D. Julio López Marzo y D. Félix Pastor; a teniente coronel, D. Juan Ximénez de Enciso, don Miguel Peyre, D. Antonio Tarrasa y don Manuel Ureña.

En la escala de reserva, a comandante, D. Juan Martínez Cortés.

A capitán: Don Victoriano Gandía, don Emilio Pérez, D. Julián Cabrero, don Francisco Rovira y D. Antonio Bauzá.

A teniente: Don Ramón Ortega, don Gerardo Primo, D. Hermenegildo Martínez, D. Angel Pacheco, D. Angel Sánchez y D. Andrés López.

Destinos.—Quedan disponibles el capitán D. Pablo Meléndez y los tenientes don Cándido Castañeda, D. Eduardo Alemán y D. Teófilo Naranjo.

Caballería

Ascensos.—A coronel, D. Manuel Carmona; a teniente coronel, D. Salvador Portillo, y a comandante, D. José Pereda y D. Francisco Contreras.

En la escala de reserva: a comandante, D. Manuel Troro.

A capitán, D. Casto Carvajo y don Filadelfo Rodríguez.

A teniente: Don Ruperto Martín y don Basilio Seco.

A alférez, D. Santiago Aguado.

Oficinas Militares

Ascensos.—A oficial segundo, D. José Rodrigo; a oficial tercero, D. Felipe Martínez, y a escribientes de primera, don Emilio Bigorra y D. Santiago García.

Intervención

Ascensos.—A interventor de distrito, don Arturo L... a comisario de guerra de primera, D. Ramón Cabañas; de segunda, D. Luis Aizpuru.

Por un real extirpará Ud. radicalmente los CALLOS VERRUGAS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, ETC. usando el patentado UNGÜENTO MORRITH. 125 pesetas bote 025 pts muestra de prueba

Farmacia central Soebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos

UN SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

CALDAS.—La Guardia civil realizó un importante servicio: Acampaba a la entrada de Caldas una caravana de gitanos, y fué una pareja de guardias a verificar un registro, notando que una caja de las que llevaban con herramientas para soldar cubos y arreglar paraguas tenía doble fondo. El guardia ordenó abrirla, a pesar de las protestas de los gitanos, y en la forma de hacerlo y observar instantáneamente parte del contenido, previamente dispuestos los guardias, ordenaron hacerse atrás, procediendo a maniatar a los tres gitanos y encerrarlos en la cárcel, incautándose del contenido de la caja-arsenal, que escondía puñales y pistolas, todo de gran tamaño. Armas y detenidos han sido trasladados al Juzgado de Granollers.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436 Toda la correspondencia, al apartado 436 Precio de suscripción, dos pesetas al mes Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

EL SERVICIO TELEFONICO INTERURBANO. - SU PERFECCIONAMIENTO EN ESPAÑA

Las grandes mejoras introducidas en la red interurbana española durante el año 1926 han aumentado considerablemente las posibilidades de los servicios de conferencias y telefonemas.

El 29 de diciembre pasado, ante Su Majestad el Rey y su Gobierno, se estableció un nuevo record europeo, hablando desde Madrid a los puntos extremos de España, por un circuito de 3.800 kilómetros de largo.

El 22 de diciembre, con motivo de la Lotería de Navidad, la Compañía cursó desde la capital 3.306 telefonemas urgentes y 833 ordinarios, es decir, 736 más que el año anterior; se celebraron también 2.269 conferencias, o sea 1.309 más que en el mismo sorteo de 1925. Todo ello sin el menor retraso, como lo reconoció la Prensa de toda España en los espontáneos elogios publicados al siguiente día.

La Compañía hace estas manifestaciones por juzgarlas de sumo interés para el público, que puede ya confiar absolutamente en la seguridad y rapidez de los servicios de conferencias y telefonemas.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

PROPAGANDA ABOLICIONISTA

En el teatro Eslava tuvo efecto ayer el anunciado acto de propaganda abolicionista.

Hicieron uso de la palabra la señorita Pilar Oñate, las actrices Julia Lajos y Adela Vicente; los actores Sres. Montegudo, La Riva, los poetas Sres. Castro-Tiedra y Diego San José, el doctor César Juarros, presidente de la Sociedad Española de Abolicionismo, quien hizo resumen de los discursos, exponiendo el estado actual de la Sociedad, y sus propósitos para el porvenir.

Asistió al acto numeroso público, que aplaudió con entusiasmo a todos los oradores.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—Función 22 de abono, 14 del turno de noches.—A las nueve y media en punto, El trovador (por el gran tenor dramático Pedro Lafuente, Olga Carrara y Joaquín Villa).

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los extremeños se tocan.

COMICO.—A las seis y media, Charleston. A las diez y media, Los mozos bien.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La

dama salvaje. A las diez y media, Lacomma es un punto.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, ¡Mecachis, qué guapo soy!

CENTRO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El último mono.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, Las millones de Monty. A las diez y cuarto, Fruto bendito.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Cinceladores del silencio. A las diez y cuarto, Las pecadoras.

LARA.—A las seis y cuarto, Pocacosa es un hombre. A las diez y media, Alfilerazos.

MARAVILLAS.—A las cinco y cuarto y a las diez y cuarto, Boda de contrabando, El viejo gruñón, Ropa vieja. El lunes, El pollo pera.

FONTALBA.—A las seis y a las diez y media, La mariposa que voló sobre el mar.

CIRCO DE PRICE.—Tarde, a las seis, y noche, a las diez y cuarto, dos grandiosas funciones.

ROMEA.—A las seis y a las diez y cuarto, Moncayo, Conjuntos lírico-bailables, Comitre, Un sanatorio modelo, Paloma Luján, Alady, Lo que cuestan las mujeres, Isabelita Ruiz.

CINEMA X.—A las cinco y media y a las diez menos cuarto, Ronda de noche, Peligros del flirt y Dick, el guardia marina.

Fábrica de Curtidos

y Pieles sin curtir

Avelino Rodilla

SALAMANCA

LOS MEJORES MUEBLES

PARA OFICINA

CASA ARELLANO

FABRICANTE

Exposición y despacho: Caballero de Gracia, 11 (edificio del Círculo Militar). Fábrica: Cartagena, número 12 (Guindalera).

MADRID

PIDAN PRESUPUESTOS



PABLO GILART

Compra-venta

de

Pieles sin curtir

Democracia, número 50

ZARAGOZA

VARON DANDY

Hombres modernos: Desechad los perfumes afeminados.
VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Fijapelo. Es el único perfume para hombres.
Perfumería PAREJA

DE INSTRUCCION PUBLICA

LOS CURSILLOS DE PERFECCIONAMIENTO

Con excelente acuerdo, que honra a los ministros de Instrucción Pública, se consigna en los Presupuestos una cantidad no despreciable para los llamados «Cursillos de Perfeccionamiento», cuyo objeto es ensanchar el área de los conocimientos de los escolares, mediante viajes a ciudades famosas por sus monumentos y por su intensa vida cultural, donde aprenden algo que no suelen enseñar bien los libros de texto y está escrito con caracteres indelebiles en el gran libro de la realidad. Merced a esos viajes, el escolar ilustra su mente con las mas o menos doctas conferencias que escuchan de labios de pedagogos y hombres de ciencia, y anima su espíritu y su sentimiento estético con la visión de las creaciones, del genio en los museos, en las catedrales y en todos los centros donde se rinde culto al pensamiento, a la moral y al arte. Todo cuanto se haga en pro de esas nobilísimas expansiones docentes nos parecerá siempre poco, porque creemos con el malogrado «Clarín» que el problema nacional es un problema de educación.

La naturaleza es el compendio de todo lo bello; es además un libro abierto cuyas paginas son el cielo y la tierra y sus paginas los seres y las cosas. Enseñar al niño a leer y comprender ese libro mágico es enseñarse todo.

Decía un filósofo español que el «mirar» es fenómeno «universal» y «el ver» «individual». Todo miramos, pero pocos ven. Procurar que el niño vaya viendo la realidad, como en sí es, y no desdibujada, como lo suele ver al través de los libros santos o de explicaciones pedantescas; he ahí el ideal pedagógico.

Más para que los «Cursillos» respondan al laudabilísimo fin para que fueron creados, es preciso que sean efectivos y sin miras comerciales o «sectarias». No hace mucho el inspector de Toledo, señor Lillo Rodego, realizó uno de esos cursillos al frente de numerosos escolares y apartando una visita a nuestro espléndido museo del Prado y una docta y amena conferencia de D. Juan de Zarragüeta (nótese más sencillo y profundo que Ortega y Gasset), los niños no vieron sino centros de la Institución Libre de Enseñanza, ni oyeron sino palabras más o menos doctas de conocidos institucionistas. ¿Es que en Madrid y fuera de él no hay escuelas y centros culturales, no ya iguales, sino aun superiores a los de tan decantada Institución? ¿Es que en España la sabiduría es monopolio de los testamentarios de Giner de los Ríos, y fuera de Cossio, y de Ortega, y de Castillejo, etc., etc. Himalayas del pensamiento y de la crítica, no hay sino medianías que viven como parásitos, nutriéndose de la savia intelectual del director del Museo Pedagógico y sus cofrades en ambiciones y en ideas? Resueltamente lo negamos. Hay en nuestra patria escuelas modelo, maestros ejemplares y sabios de cuerpo entero que no per-

tenecen a la Institución y, además de contribuir esforzadamente al fomento de la cultura nacional, honran a España con los labios y con su conducta, en lugar de difamarla en periódicos extranjeros.

Cuide el ilustrado catedrático que regenta el Ministerio de Instrucción Pública de averiguar cómo se llevan a cabo esos Cursillos de Perfeccionamiento. No se fie del verbo relamido o aparatosamente austero de esos supuestos titanes de nuestra redención intelectual.

Creo que no es oro todo lo que reluce y que al lado de discípulos meritísimos de Giner se pavonean porción de intelectuales de menor cuantía, cuyo espíritu tiene más de cartaginés que de ateniense. Mucho ojo, señor Callejo, no sea que los que piden dinero para ir a Salamanca se distraigan en Babia o pernecten en Babilonia arrullados por la meliflua y tendenciosa oratoria institucionista, que algunas veces cambia de tema, y olvidándose del credo ético de Giner, entona ditirambos al «bon vivir» y a la «femba placentera» de nuestro tan descarrado como ingenioso Arcipreste de Hita. ¡Guarda, señor Callejo, que algunos son podencos!

TEOFILO



Es un brillo sin igual

el que el Kaol da al meli

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI SA Badalona

PENSAMIENTOS

La muerte de los héroes justifica—en cierto modo—la teoría de la transmigración de las almas: desaparecen del mundo para renacer en la historia, que es la inmortalidad.

«Poder y autoridad» no son sinónimos; el primero, significa fuerza; el segundo, representa grandeza; Felipe II es el símbolo del Poder; Lanuza, vencido y decapitado, simboliza la autoridad.

Más grande que Carlo Magno, soñando con la Monarquía universal; que Alejandro, con sus victorias; que Napoleón, con sus conquistas, son, en la historia de la Humanidad, Homero, mendigando ciego y pobre; Ovidio, desterrado; Cervantes, abatido; Byron, cruzando el mundo como aventurero.

Aquéllos vencen por la fuerza. Estos dominan por la inteligencia.

Los primeros destruyen y siembran de ruinas sus caminos. Los segundos crean y dan poderoso impulso al progreso.

El M. de C.

MILITARES

os interesa saber que por mediación de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno, a pagar en diez mensualidades.

Hijos de Manuel GRASES

Infantas, 28 (esquina a Clavel).

Sucursal: Atocha, 30 duplicado.

Vestuarios para el Ejército y la Armada Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 31-94 M.

DEPOSITO EN BARCELONA



Soldado de cuota

Ciento noventa pesetas el uniforme único.

Almacenes «El Imparcial»
4, Duque de Alba, 4.

Crónicas madrileñas

ECONOMIAS A COSTA DE LA SANIDAD

El presupuesto aprobado por el Ayuntamiento de Madrid ha producido un estado de alarma y un descontento general en el personal facultativo de la Beneficencia. A la hora crítica se hace la ilusión de que vive medio siglo atrás, y vota un presupuesto mezquino, tan lleno de errores, que marca un retroceso en la historia de la Sanidad local.

Hablando exactamente, hay que reconocer que nuestro Ayuntamiento nunca ha afrontado los problemas sanitarios. Madrid prospera y es una de las mejores ciudades del mundo porque sus condiciones naturales son excelentes; su clima, el que más se adapta a las resistencias fisiológicas; sus vientos, su luz, su régimen de lluvias y de calor, su soleación, los que podría poner como tipo el higienista más exigente. Junto a todos los errores de Felipe II siempre existirá el exquisito acierto de establecer en Madrid la capitalidad de España.

Los concejales, desde hace varios años, han pensado que todo se debe confiar a estas excepcionales condiciones climatológicas y a la Divina Providencia, que vela por los madrileños. Ellos se han limitado a organizar precariamente la Beneficencia, es decir, la limosna de unos servicios médico-farmacéuticos para las familias pobres y los casos de máxima urgencia. La Sanidad, en sí, la tienen olvidada.

En el proyecto de presupuesto, que ahora ha sido casi suprimido, se daba a estas cuestiones higiénico-sanitarias la importancia que se merecen; pero el Ayuntamiento no lo ha entendido, o no lo ha querido entender, y las economías que necesitaba hacer han recaído, en su mayor parte, sobre el presupuesto de Sanidad.

Acuciados indudablemente por la prodigalidad y desbarajuste de casi todas las partidas presupuestas, no se les ha ocurrido más que orientar la limitación desmoche en único presupuesto que no debió tocarse nunca, y que es preciso considerar como sagrado.

Entre las diversas obligaciones de un Municipio, unas más y otras menos urgentes, se pueden establecer dos grupos: el de las imprescindibles, que afectan a la conservación de la vida de los individuos, y otro el de las puramente accesorias.

Tomemos la evidencia de que con cuarta parte de lo que representan los gastos superfluos del Ayuntamiento se podrían atender los de Sanidad y Beneficencia.

Hemos dado un paso atrás. El servicio de radiología, tan importante en la cirugía de accidentes, funciona de modo sospechoso, porque no se pueden hacer radiografías por falta de dinero para placas y tubos. Así continuará.

Los enfermos que se recogen en la Clínica de Cirugía de la calle de las Navas de Tolosa no tienen enfermeras que atiendan, y necesitan ser cuidados por su familia. Esto seguirá igual.

Los Dispensarios antivénereos y las consultas de especialidades, también des-

aparecen. La profilaxis de enfermedades infecciosas que se creaba, está en el cesto de los papeles.

Del Hospital Municipal no hablemos. Madrid está condenado a ser una excepción entre las capitales de las grandes naciones europeas. Los enfermos pobres de Madrid tendrán siempre que ser asistidos por la Diputación o el Estado. La municipalidad, tan pródiga en cuestiones administrativas y burocráticas, para los pobres y desvalidos es una madrastra sin corazón.

Tanto las leyes fundamentales como los recientes artículos del Estatuto municipal, obligan a los Ayuntamientos a que presten la atención debida a los problemas sanitarios. Suponemos que el ministro de la Gobernación y el director general de Sanidad pondrán su veto a una Corporación que, para hacer sus economías, se ensaya con la Higiene y la Medicina.

Recientemente ha habido una epidemia de fiebre tifoidea, de la que el Ayuntamiento ni siquiera ha querido enterarse; epidemia leve, pero que demuestra cómo las autoridades locales no pueden permanecer dormidas.

Ya que son tantos y tan injustificados los tributos con que agobia el vecindario la municipalidad, lo menos que debe hacer es, en la distribución de sus fondos, acordarse de que lo primero es la salud y la vida de los ciudadanos a quienes representa.

J. ALVAREZ-SIERRA

OPOSICIONES Y CONCURSOS

Nombramiento de Tribunal

Para constituir el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición para la provisión de una plaza de auxiliar de Administración de primera clase, vacante en la Fiscalía del Tribunal Supremo, han sido designados los señores siguientes:

Don Juan Bonilla Goizueta, presidente; D. Enrique Velasco y Bazán y don

Juan Sot y Gangoste, vocales; debiendo actuar de secretario un funcionario administrativo de la Fiscalía.

Escuelas especiales

Ha sido nombrado D. Diego Brocardo Forcades, en virtud de concurso, profesor de Gramática y Caligrafía de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez de la Frontera.

—Ha cesado, a su instancia, del cargo de profesor de Física de la Escuela Náutica de Bilbao D. Daniel Tosantos, y nombrado, en su lugar, D. Mauro Antolin Cantalapiedra.

—Ha sido declarado de texto para las Escuelas de Náutica la obra de Física de los Sres. D. Juan y D. José Sánchez Ferragut.

Universidades

Hán sido nombrados catedráticos de Santiago y Granada los Sres. García Blanco y Sopeña Concompte.

—En virtud de traslado, ha sido nombrado catedrático de Valladolid D. Leopoldo Morales y Aparicio.

—Se han anunciado a oposición libre las cátedras de Medicina legal de Valladolid y Cádiz.

—Se han anunciado a concurso dos Auxiliares temporales, correspondientes a Fisiología, de la Universidad Central.

—Ha sido nombrado catedrático de la Universidad de Santiago D. Abelardo Moralejo Lago.

—La cátedra de Historia de la Filosofía de la Universidad Central ha sido provista en D. José Javier Zubiri y Apalategui.

Escuelas Normales

Se anuncia a concurso entre auxiliares de Escuelas Normales la plaza de auxiliar de Pedagogía de Burgos.

—Se ha anunciado a concurso de traslado la plaza de profesor de Música de la Normal de Navarra.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 8.

RADIOTELEFONIA



La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

«No son palabras; es un hecho.» Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo.

CASA «SIR»

Mejía Lequerica, 4

MADRID

Piel al Pelo

Fábrica de Curtidos

JUAN ORBIZCA Y

Peñón, número 40

MADRID